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Aşk ile yaratıcılık arasında hep bir ilgi kurulagelmiştir. Kimisi yaratıcı insanların aşk dünyasının da zengin olduğunu düşünür. Kimisi de yaratıcılığın bir tür aşktan kaynaklandığını... Bu ifadeler mimari yaratıcılık için de geçerli kabul edilir. Alain Badiou’nun (2009) “Theory of the Subject” (Öznenin Teorisi) isimli kitabına kulak verecek olursak sanat, bilim ve aşk, birer devrim niteliğinde oldukları sürece, herhangibir kişiyi değil bir özneyi gerektirirler. Tabii burada kastedilen bilim, bu işi meslek haline getirmiş araştırmacıdan ziyade, çılgın ve hiç durmaksızın bu işi yapan daha farklı bir bilim adamının işidir. İster aşık, ister bilim adamı, isterse de sanatçı olsun, özne daima bir yok oluş ve yeniden doğuş, deneyimi yaşamış bir kişidir. Benliği, kimliği, inançları yitirilmiş ve bu duruma sebep olan olay bu aşamadan sonra filiz verecek olan öznenin etik özünü oluşturmuştur. Pek çok sanatçı ve düşünürün, özellikle çocuklukları sırasında travmatik bir olaya şahit olmuşlukları ya da öylesi bir olayı yaşamışlıkları vardır. Georges Bataille ve ailesi Nazilerden kaçarken sakat olan babalarını geride bırakmak zorunda kalmışlardır. Baruch Spinoza daha sekiz yaşındayken ‘bağlantısız düşünür’ diye nitelendirilen amcası Acosta’nın yaşadığı acılı dışlanma ve hakaret süreçleri ile intiharına şahit olmuş ve ileride ‘bağlantısız düşünür’ olmaya karar vermiştir. (Auerbach, 1911) Kendilerini tüm varlıkları ile benimsedikleri bu etik öze adar bu insanlar ve hatta bu etik özü kendilerinin dahi önünde tutarlar. İşte bu yüzdendir ki, toplumda yaygın olan karşılıklılığa dayalı etik (sana yapılmasını istemediğini sen de başkalarına yapma ilkesi ile ifade edilebilecek etik) bu insanlar için geçerli değildir. Onlar için başkaları önde gelebilir. O yüzdendir ki bu insanlar yeni bir şey yaratabilir ve hatta devrim yapabilirler. 

Safiye Erol’un 1940’lı yıllarda geçen derin bir aşk hikayesini anlattığı “Dineyri Papazı” isimli romanında da baş kahramanlardan Gülgün başından geçen aşk faciasının sonunda ölüme yakın bir yokoluş yaşar, ama bu durumu aşmayı başarır. Öte yandan Sabahattin Ali’nin sipariş üzerine yazmak zorunda kaldığı yine son derece nitelikli bir aşk romanı olan “Kürk Mantolu Madonna”nın kahramanları ise takılıp kalmış oldukları yine böylesine muazzam bir kifayetsizliği asla aşamazlar. Yaşanan bu süreçlerin psikolojik ve felsefi boyutları her iki romanda da oldukça nitelikli ve herkes tarafından anlaşılabilir bir biçimde anlatılmıştır. Ancak Alain Badio’dan farklı olarak “Dineyri Papazı”nda konuya idealist ve metafizik bir bakış açısı ile yaklaşıldığı son derece açıktır. Badiou’ya oranla Erol’da bütün bu süreçler başkalarından ziyade kendi içindir ve kişinin kimliği her aşamada çeşitli biçimlerde önemini korumaktadır. Oysa diyalektik materyalist yaklaşımı benimseyen Badiou’da herşey başkaları içindir ve özne kimliksizdir. Sabahattin Ali ise idealist ve metafizik bakış açısına eleştirel yaklaşmakta ve sonuçta okuyucunun o bir türlü sonu gelmeyen kifayetsizliği yadırgamasına sebep olmaktadır.       
Safiye Erol’un son derece başarılı bir dille kaleme aldığı bu aşk romanı hiç beklenmedik bir biçimde mimari bir tasfir ile biter. Biz henüz romanın erkek kahramanına ne olduğunu bile öğrenemeden, Gülgün yeni eşi ile Selimiye Camii’ni ziyaret eder. Yadırgarsınız önce, ne ilgisi var diye düşünürsünüz. Niye başka bir sanat objesi değil de mimari diye de sorgularsınız. Ama sonra bakarsınız ki bütün bu tasfirler bu mimarinin arkasında bir kendi nefsini yenme gerçeğinin yattığını ifade etmeye başlar. Mimar Sinan kendini ters çizilmiş bir lale ile ifade etmiştir Selimiye’nin bir duvarında. Bir tür aşktır sözkonusu olan sanki ve mimarı yoketmiştir. Selimiye’nin kendisi de o kadar sadedir ki, o da kendi nefsini yenmiş insanları ifade eder. Anlaşılan Erol’a göre de Badiou’ya göre de sanatsal mimarlık özneldir ve sanatçı mimar kimliği mutlaka bir hiçleşme ile ilişkilidir. 
Badiou tüm yokoluş ve yeniden varoluş (isterseniz ölmek ve yeniden doğmak ifadelerini de kullanabilirsiniz) süreçlerini teorik yönden aşama aşama tanımlar. Hatta grafik modellerini çıkarır ve kümeler teorisi bağlamında matematiksel formüllerini yazar. Ona göre değişime açık kişinin yaşamında tekinsiz olan durumlara bir yönelme vardır. Tutucu kişilerde bu yönelim ya hiç görülmez ya da çok çabuk sona erer. Tekinsiz olana yönelim, benliğin kırılıp öznenin ortaya çıkması ve sürekli değişmesi (yetmişinde bile değişmesi) ile sonuçlanabileceği gibi, topyekün aklını kaybetme ile de sonuçlanabilir. Rasyonel düşünceden farklı başka bir hukuku vardır bu işlerin. Aşkta dürüst olamazsınız örneğin. Duygular ya söylenmez, ya mecazi ifadeler kullanılır ve garip bir oyundur sürer gider. Sanki bıçak sırtındadır insan. Sanat da biraz böyledir. Herzaman emeğinizin karşılığını alamayabilirsiniz. Kendini denek olarak kullanan bilim adamları da yine benzer bir hukukun başka bir yansıması...      

Bir Sufi olan Safiye Erol’a göre de, bir devrimci olan Alain Badiou’ya göre de sanat ve mimarlık işte böylesi bir benlik yitimi ile ilişkilidir. Benliğini yitiren sanatçı kendisini (daha doğrusu etik özünü) ifade eder. Erol’a göre varılan yer toplumsal bir kimliktir. Badiou’ya göre ise diyalektik düşünceden kaynaklanan bir kimliksizlik...

Erol da Badiou da sanatı duygularla ilişkilendirirler. Ancak Erol saf duygulardan yola çıkarken Badiou zihni ve duyguları birarada içeren arzudan yola çıkar. Tabii mimarlık sözkonusu olduğunda bu gibi duygusal ya da arzuya yönelik yaklaşımların dışında kalan ve akla öncelik veren yaklaşımlar da vardır. Ama ister öyle olsun ister böyle bütün bu yaklaşımların pek çoğunda yolumuz hep bir sadelikten ve belli belirsiz bir nüktelilikten geçer. 
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