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Turk Republic North Cyprus Turk Republic The new branch of tourism sector, educational tourism is realized with travels for development, education and carreer of people. 
This kind of tourism, which has more on educational tourism and developed in this line compared to other countries. 

Thus, 40 % percentage of the TRNC budget is formed by the educational tourism at the moment.  74,000 students from 121 different countries study in 11 universities. Thousands of people other than bachleor, Master and PhD students canditates prefer N.Cyprus  universities for learning foreign languages.
 The visiting of parents for seeing their children displays serious results concerning tourism factors. The realising of scholarship programmes, promotion exhibitions abroad, and social activities are the more attractive for students of TRNC educational institutions. 
The country, hosting various international forums and conferences is also notable for the historical places, climate and the sea. The University has representations in different countries. 

Visa procedures are also easy for international students. The education tourism has many reasons in TRNC to develop.
ŞİMALİ KİPRDƏKİ TƏLƏBƏ TURİZMİ
Cəfər Mənsimi
Turizimin yeni qolu sayılan təhsil turizmi, insanların   inkişaf etmək, öyrənmək və karyera qazanmaq üçün səfərlər etməsi ilə reallaşır. 

Mövsümi risklərdən təsirlənməməsi ilə dəyəri daha da çox olan  turizmin bu növünü  həm də  ən önəmli investisiya sayılan beynəlxalq tələbə cəlbetmə yarışı  alandırmaq olar. 
Bu baxımdan, Şimali Kipr Türk Cümhuriyyətini təhsil turiziminə ən çox diqqət ayıran, bu yöndə çox inkişaf edən yerlərdən biri kimi örnək göstrmək olar. 
Hazırda ŞKTC büdcəsinin 40 faizi təhsil turizmindən formalaşır. 

11 universitetin fəaliyyət göstərdiyi ŞKTC-də 121 müxətlif ölkədən 74 minə yaxın tələbə təhsil alır. Bakalvr, magisturatura və doktorantura tələbələrindən başqa minlərlə insan xarici dil öyrənmək məqsədi ilə də Şimali Kiprə üz tutur. 
Ailələrinin vaxtaşırı tələbələri ziyarətini də nəzərə alsaq ortaya turizmlə bağlı ciddi nəticələr çıxır. 
Şimali Kiprin ali məktəblərinin həyata keçirdiyi müxtəlif təqaüd proqramları, xaricdəki tanıtım sərgiləri, fərqli sosial fəaliyyətlər tələbələri özünə çəkən özəlliklərdəndir.

Müxtəlif  beynəlxalq forum və konfranslara ev sahibliyi edən ada, tarixi məkanları, iqlimi, dənizi ilə də diqqət mərkəzindədir. 
Bundan başqa universitetin müxtəlif ölkələrdə təmsilçilikləri fəaliyyət göstərir. Tələbələr üçün viza şərtləri də münasibdir. 

Şimali Kiprdə təhsil turizminin inkişaf etməsinin səbəbləri çoxdur. 
Ölkəmizdə təhsil turizminin inkişaf etdirilməsi üçün belə təcrübələrdən faydalanmaq, xarici tələbələrə xüsusi təqaüd proqramları ilə yanaşı, vizaların sadələşdirilməsi, universitetlərin xaricdəki təmsilçilərinin olması, xarici sərgilərdə iştirak, kampusların olması və s. zəruridir.   
