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İyi görünmenin önemini herkes bilir. Bu hem diğer insanlara duyulan saygının bir göstergesidir hem de kendi saygınlığımızın ve başkalarından farklılığımızın bir ifadesidir. Temiz ve iyi giyinmek, iyi görünmek dendiğinde ilk akla gelen özellikler arasında sayılabilir. İnsanların giysilerine bakarak onların saygınlık gereksinimi ve farklı olmak istekleri hakkında bir fikir edinebilirsiniz. Farklı olanın görünümü de farklıdır ve her görünümün şiddeti kadar bir de tesir gücü vardır. Bir siyasi eylem, örneğin bir yürüyüş içinde etkili olan birey ve grupları giysilerine bakarak ayırd edebilirsiniz. Tabii her otantik görünümün taklitlerinin kısa zamanda türediği de bilinen bir gerçektir. 
Kimlik de görünüşle ilgili birşeydir. Bunu hayvanlar bile bilir. Geçenlerde televizyonlarda boy boy gösterilen tekmelenerek öldürülen kedi katilinin görünüşüne aldanmıştır mesela. Hem genetik hafızasına hem de tüm yaşam deneyimine dayanarak hayvan sevmeyen insanların gözünden uzak olmanın yeterli olacağını düşünmüş ve yanılmıştır. Oysa karşısındaki insan görünümüne sahip mahluk çağlar boyunca kedilerin tanıdığı insanlardan farklı olduğundan kendisinden katkat zayıf rakibini adım adım izlemiş ve sadistçe öldürmüştür.    

Toplum içinde belkide bu gibi durumlar yüzünden görünüş hakkında iki farklı ve içiçe geçmiş düşünce vardır. Hem görünüşe aldanmamak gerektiği söylenir hem de görünüşün ne kadar önemli olduğu pekala bilinir. Hatta görünüşün obje ya da kişinin aşkınlık seviyesini, yani türdeşlerinin ötesine geçme seviyesini, gösterdiğini iddia eden düşünürler de vardır. (Badiou, 2009.b)
İçinde yaşadığımız binaların mimarisi de insanlara ait görünümün bir parçasıdır. Tıpkı giyinmek gibi mimari aracığı ile de saygınlık ve farklılıklarını ifade eder insanlar. Örneğin ofis binalarının içlerindeki şirketin ekonomik gücünü yansıttığı düşünülür. Aynı şey konutlar için de söylenebilir. Konutların da görünüşüne bakarak içinde yaşayanın ekonomik gücünü kestirdiğimizi düşünürüz. Büyüklük ve gücü ifade eden sembollerin dışında elit bir zevkin ifadesi de hem farklılığı hem de ekonomik gücü yansıtır. Elit bir zevkin sahibi olmak pahalı birşeydir. Sırf giysileri ve evinin görünüşü aracılığı ile güçlü görünebilmek uğruna yarı aç yarı tok gezen pek çok insan vardır. Bu ya bir savunma psikolojisidir ya da kapasitesinin doyurabileceğinin üzerindeki bir iştahın sonucudur. 
Mimarlık için de görünüm başlıca önemli ve aşkınlık düzeyini gösteren bir özellik olarak kabul edildiği için sahte görünümlerin ayırt edilmesi mimarlar için oldukça önemlidir. Pek çok mimar işte bu yüzden müşterisi “Ben evimin önünde kolonat olmasını istiyorum,” ya da “Evimin bir şato gibi görünmesini istiyorum” dediğinde itiraz eder. Ona göre bu durum görmemişliğin bir ifadesidir ve eğer iki yüzyıl önce yaşamış aristokratlar kadar güçlü değilse müşterisi bir tür yalancılıktır.   
Bu noktada pek çok soru geliveriyor akla hemen. 

Nereden geçer görünüşün önemi ve önemsizliğine dair bu iki zıt tavrı biribirinden ayıran çizgi? 
Neye göre ölçebiliriz kendi görünümümüzün ve içinde yaşadığımız binaların görünümünün gerçekten anlamlı olup olmadığını? Bir diğer deyişle hangi görünümler gerçekten aşkındır? Hangileri değildir? 

Başkalarının görünümünün otantik olup olmadığını anlamanın bir yolu var mıdır? 
İçinde yaşadığımız imajlar dünyasında ve insanların her tür imajı çıkar elde etmek için ve samimiyetsizce kullandığı, satın aldığı günümüzde görünüş konusunda ölçülü ve bilinçli olabilmek pek de kolay birşey değil. “Ne zararı var, benim param değil mi istediğim gibi harcar istediğim görünüşe girerim?” diyebilirsiniz. Ama görünüş ile gerçek arasındaki ilişki, giysiler ve içinde yaşanılan mekanlar sözkonusu olduğunda insanın zihni becerileri üzerinde etkili olabilmektedir. Farklılık düşüncesine odaklanmış insanlar çevrelerindeki süreklilikleri okumayı beceremezler. Kapış kapış yemek yenilen bir sofradaymışçasına sevgisizce davranırlar. Kendilerine uygun olanı küçümseyip toplum içerisinde geçerli ya da moda olan zevklere yöneldikleri için eşyalarıyla ve içinde yaşadıkları mekanlarla uyum içinde hissedemezler. Bu yüzden kendi eşyaları onları sürekli irite eder. Kendi evlerinde bile dinlenemezler. Üstelik sürekli takip etmelidirler hangi görünümlerin revaçta olduğunu ve güncelleştirmelidirler görünümlerini. Bir diğer deyişle eşyaya hizmet etmelidirler.   
İnsan düşüncesinin gelebileceği düşünülen en üst seviye başkalarını da gözeten bir etik varoluşa aittir. (Badiou, 2009.a) Bu seviyenin bir altında insanın kendisini gerçekleştirmesinin, yani kendisini potansiyelleri doğrultusunda en üst seviyede geliştirmesinin, çok önemli olduğu hümanist düşünce yer alır. İnsanın çevresindeki başka insanlarla maddi rekabet halinde olması pek de gelişmiş bir insanlık durumu olarak kabul edilmez. (Maslow’un piramidi) Bu durumda görünüşün başkalarını ezmeden, en azından sadece kendi potansiyelleri doğrultusunda kurgulanması insanın gelişmişlik düzeyinin önemli bir göstergesi olarak sayılabilir. 
Bir diğer deyişle, görünüşün farklılığı özgünlük için ön koşul olsa bile görünüşün samimiyeti onun çevresi ile süreklilikleri incelenerek anlaşılabilir. 

Bu görünüş ile kişinin kendi potansiyelleri arasında süreklilik var mıdır? 

Yine bu görünüş ile aynı sosyal çevre içindeki diğer insanların durumu arasında süreklilik yani uyum var mıdır? 

Bu görünüş ile politik ortam arasında süreklilik var mıdır? Yani savaş varken ya da insanlar ayrımcılığa tabi tutulurken güllük gülistanlık bir ortamdaymış gibi mi görünmektedir birileri? Ya da demokratik bir rejim içindeyken daha sınırlayıcı rejimlerin görünümlerine mi özenmektedir? 
Farklılık ancak kendine özgü bir uyum ile birlikte gerçekleştiğinde özgündür. Sadece farklılığı elde etmek kolaydır. Birzamanlar bir öğretmenim “Çocuklar ilginç olmak hiç de zor birşey değil. Niye bu kadar uğraşıyorsunuz ki? Bağlayın poponuza bir pembe kurdele ve dolaşın bir şu koridorda yeter” demişti. Gerçekten de farklılık bağlamın ihtiyacı olan yeniliği getirdiği sürece kabul görür ve etkili olabilir. Yoksa sadece bir tuhaflık düzeyinde kalacaktır. 
İşte bu yüzden mimarlığın en önemli prensiplerinden biri uyumdur. Bunun dışında mimarinin çevresi ile o veya bu şekilde ilişki kurmasını öngeren pek çok daha başka prensip de vardır. Farklılıksa zorunlu olmakla birlikte tasarımın doğasında olan ve kendiliğinden oluşan bir durum olarak kabul edilir. Mimarların işi çevreleri ile sürekliliği olan farklılıklar yaratmaktır. Bayağılık ve görgüsüzlükten sürekliliği sağlayan mesleki prensipler yolu ile uzaklaşırlar. 
İşte toplumdaki görünüşe aldanmamak ile görünüşün önemini kavramak zıt düşünceleri de farklılığın sürekliliğe olan ihtiyacından yola çıkarak açıklanabilir. Çevresi ile sürekliliği olmayan farklılığa aldanmamak gerekir. Bulunduğu çevre içinde var olan bir gereksinimden dolayı ortaya çıkmış bir farklılık değildir o. Bir bayağılık ya da görmemişlikten öte birşey de değildir. Öte yandan da çevresi ile sürekliliği olan bir farklılığı çok ciddiye almak gerekir. Çünkü o bir gereksinime cevap vermektedir ve başkaları tarafından da benimsenmesi ve hatta bir devrim yaratması bile mümkündür.     
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