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DEDEKTİF RUHLU BİR İÇ-MİMARIN 
KIBRIS MACERALARI - 1
"Düşünün ki, sokaklarımızda garip bir yabancı geziyor ve neredeyse fanatik denebilecek bir ciddiyet ve kararlılıkla tadilat gören binalarımızın tasarım kalitesini teftiş ediyor. Neden mi? Çünkü o bir dedektifin ruhunu taşıyor... Çünkü o bir iç-mimar..."
Yonca Hürol

Doğu Akdeniz Üniversitesi

Peşinen söyliyeyim konumuz deprem ve bir tür deprem dedektifliği. Bir diğer deyişle depremde binaların yıkılmasına sebep olabilecek iç mimarlık uygulamalarının peşine düşülmesi. 
Öncelikle, dinlenme gününüz olan bu Pazar gününde karşınıza böylesi cansıkıcı ve korkutucu bir konuyu getirdiğim için hemen sizden özür dilemek istiyorum. Ama olur ya bir gün evinizde ya da işyerinizde değişiklik yapılmasını isterseniz farkında olmanız gereken bazı tehlikeler konusunda sizi uyarmak istiyorum. 
Ancak konumuz iç mimarlık ve deprem olduğu için yazımı biraz daha renklendirmek cesaretini buluyorum kendimde ve sizlere vermek istediğim mesajları bir seri küçük senaryocuklar aracılığıyla aktarmayı tercih ediyorum. Bu senaryolar bir iç mimarın çeşitli maceralarını anlatıyor. Ama bu kişi herhangibir iç mimar değil; Sherlock Holmes. “Nassssıl yani, Holmes dedektif değil miydi?” diyeceksiniz. Haklısınız. Ama biz Sherlock Holmes iç mimar olsa idi acaba nelerle uğraşırdı diye soruyoruz. Ve tabii cevap olarak da bir seri küçük iz sürme olayını düşleyebilir hale geliyoruz.

Yaşı kırkı, elliyi bulmuş olanlar Sherlock Holmes’u ya kitaplardan ya da eski filmlerden hatırlayacaklardır. Gençler ise belki yeni filmlerini görmüş olabilirler. Biz yine de bilmeyenler olabileceği düşüncesi ile biraz hatırlatalım. Titiz bir orta yaşlı İngiliz dedektiftir Holmes. Daima kareli ve yeşil tonları içeren ve hiçkimseninkine benzemeyen bir takım elbise giyer. Başında da yine aynı kumaştan yapılmış tuhaf bir kasket vardır. Elinde ise ince, uzun, siyah ve baston görevi de gören bir şemsiye... ve bir büyülteç.
Bizim Sherlock Holmes’umuz iç mimar olmakla birlikte yine de aynı dedektif ruhunu eksiksiz taşımaktadır. Dünyadaki deprem sorunu onu o kadar rahatsız etmektedir ki, Haiti depreminin ardından daha fazla kendine hakim olamaz ve bir deprem bölgesine gidip kendi mesleği olan iç mimarlık konusundaki yanlış uygulamaların peşine düşmeye karar verir. Bu amaçla da güzel adamız Kıbrıs’ı ve özellikle de Kuzey Kıbrıs’ı kendine mekan olarak seçer, çünkü Kuzey Kıbrıs’ta her tür yapı işi o kadar kötü yapılmaktadır ve yapıların çoğu o kadar kötü tasarlanmaktadır ki, Kıbrıslılar buna layik olamaz diye düşünür Holmes; nede olsa eski bir İngiliz sömürgesidir Kıbrıs. Burada iyi iş çıkaracağına emindir ve peşine düştüğü sorunların da bir bir hesabını sormaya son derece kararlıdır.         
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Başlangıçta hiçbir planı yoktur. Ercan Havalimanından bulabildiği en eski model ve koyu renkli arabayı –şu işe bakın ki, bu siyah bir Austin Princess’dir- bir şöför ile birlikte kiralar ve Lefkoşa’ya Sarayönü’ne gider. Zor bela böylesi bir arabaya park yeri bulunduktan sonra Holmes meydanda ilk rastladığı kebapçının önüne oturup kendine tavsiye edilen en iyi yemeği –bu bir şeftali kebabı tabağıdır- ısmarlar. Meşhur arkadaşımızı tanıyan kebapçı ona bir de Türk kahvesi ısmarlar. Holmes kibar kibar kahvesini yudumlarken bir yandan da kendine bir strateji çizmeye başlar. Önce iyi bir iç mimarlık ofisi bulacak ve onların birkaç projesini inceleyecektir. Sonra da caddelerde ve hatta ara sokaklarda dolaşacak, nerede bir ‘tadilat,’ ya da yenileme varsa onu sorgulayacak ve özellikle de inşaat seslerine kulak kabartacaktır. 
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Karşılaştığı insanlarla sağlıklı iletişim kurabilmek amacıyla oracıktaki tuhaf ama iyi İngilizce bilen bir adamcağızı kendine tercüman olarak tutar. İşe bakın, tercümanımız Don Kişot’un Sancho Pansa’sına çok benzemektedir. Onun kibi kısa boylu, kilolu, esmer, bıyıklı ve basit giysilidir. O da kendine böylesi bir patron bulduğu için çok mutludur ve daha duyarduymaz en az Sherlock Holmes kadar bu davaya gönül vermiştir. İşte diye düşünmüştür ironik bir hüzünle, sonunda birisi insanlarımızın gerçek sorunlarına sahip çıkıyor.    

Ve işte, koltuğunun altında Ambrose ve Vergun’un depremle ilgili kırmızı kitabı, yanında yerli Sancho Pansa’sı ile Sherlock Holmes Lefkoşa sokaklarında bir iç mimarlık ofisi aramaktadır. Uyanık şöförü ise devasa siyah Austin Princess ile onları takip etmekte oldukça zorlanmakta, ve her geçen dakika daha iyi bir bahşiş ümit etmektedir. 
Holmes bir İç Mimarlık Ofisinde-
Holmes ve Pansa, aldıkları sağlam bir tavsiye üzerine gittikleri Köşklü Çiftlik yolunda kendilerine sözü edilen iç mimarlık ofisini bulurlar. Holmes kapı zilini çalar ve alışkanlık eseri saatine göz atar; 14.30. Kısa bir süre sonra kapı açıldığında karşılarında genç, son derece şık, zarif fakat modern giyimli bir iç mimar olan Kaan Bey vardır. 
Kaan Bey de karşısında hiç beklemediği böylesi garip bir ikiliyi bulduğu için şaşkındır. Biriki iletişim denemesinden sonra Kaan Bey’in mükemmel İngilizce ve hatta İtalyanca konuştuğu anlaşılır ve bu nedenle Sancho Pansa ofisin içinde serbestçe gezmeye bırakılır. Çok iyi ışıklandırılmış, konforlu, şık ama sade bir ofistir bu. Rahatlatıcı sakin bir müzik çalmaktadır. Duvarlarda birkaç proje asılıdır ve masaların üzerinde kimisi tamamlanmış kimisi henüz bitmemiş maketler, kitaplar ve dergiler vardır.
Holmes önce Kaan Bey’in diplomalarını görmek ister. Kaan Bey de belki de bir müşteri olabileceğini düşündüğü bu İngiliz’in tuhaf sorgulamalarına bırakır kendini çaresiz. Birlikte deprem yönetmeliğinin İngilizce tercümesine bir gözatılır. Kaan Bey’in deprem bölgelerindeki binalar için yapmış olduğu projeler bir bir incelenir. Yeni ama kendini hemen kabul ettirmiş bir iç mimardır Kaan Bey ama yine de çok fazla proje yapmamıştır henüz.
Holmes, büyülteci ile bu iç mimarlık projelerini incelerken onları sürekli olarak içinde yer aldıkları binaların eski halini gösteren çizimlerle karşılaştırmaktadır. Birden büyülteç elinden düşer, ayağa fırlar, incelediği paftayı masaya savurur, oturduğu koltuğa dayalı şemsiyesini kapar ve hızla yere vurur. Bir yandan da bir eli ile ceketinin cebinde birşeyler aramaktadır.

· “Bu projede bir kolon kesmişsiniz siz!!!”

Cebinden tıpkı futbol hakemlerinin yaptığı gibi kırmızı bir kart çıkarmıştır ve onu hızla Kaan Bey’in burnuna dayamıştır. Bu kartın üzerine tümü ile moloz hale gelmiş bir binanın fotoğrafı yapıştırılmıştır.

· “Bu binada da kolon kesmişlerdi... İlk depremde bu hale geldi... Kaç kişi öldü biliyor musunuz?... Cinayet bu...”

Kaan Bey hiç alışkın olmadığı böylesi ciddi ama yine de soğukkanlı sayılabilecek tavır karşısında şoka girmiştir. Yine de, tam “Siz de kim oluyorsunuz!...” gibi birşeyler diyecekken kendine gelir. Kararlı bakışlarını Holmes’un gözlerine diker. O da ayağa fırlamıştır artık. 

· “Ne münasebet!!”

Bir müddet iki adam öfkeli gözlerle bakışırlar. Kaan Bey kendinden emin:

- “Ben hiçbir projemde kolon ya da kiriş kesmedim!”

Kaan Bey, Holmes’un önündeki sehpaya yaklaşır. Az önce oraya savrulmuş olan projeyi eline alır. Holmes şemsiyesi ile çizimdeki bir kolonu işaret etmektedir. Kaan Bey de aynı çizimleri inceler, ve Holmes’a dönüp:
- “Bu paftayı ters tutmuşsunuz siz.” der alçak bir sesle. Sesindeki hafif  kızgınlık ve zafer duygusu herşeye rağmen gizleyememiştir. 

Holmes paftaları yeniden inceler. Yavaş yavaş sakinleşir. Kırmızı kartını cebine geri kaldırır.
- “Ohh! I am very sorry!”

Kaan Bey’in sert bakışları altında Holmes geri kalan projeleri karşılaştırmaya devam eder. Uzun bir inceleme ve sıkı bir sorgulamadan sonra sanki de önemli bir akademik ünvan verirmiş gibi bir eda ile:

- “Tebrikler Kaan Bey.” der.  “Projelerinizi yaparken bir tek kolon, ve bir tek kiriş dahi kesmemişsiniz. Ben bu gibi korkunç uygulamaların burada çok yaygın olduğunu duymuştum.”     
- “Eğer öyle bir şey yapsaydım ortaya çıkacak sorunları çözmek çok masraflı olacaktı. Üstelik ileride bazı yasal sorunlarla da karşılaşabilecektim. Ayrıca ben ekip çalışmasına inandığım için mimarları ve mühendisleri de tasarım sürecine dahil ederim.”  
- “Zaten ben daha başka bir teknik hata da göremedim projelerinizde.”

Sonunda iki adamın da sinirsel gerilimleri normal seviyeye inmiştir. Kaan Bey Holmes’un geliş amacını sorar ve atıldığı macerada herhangibir sorun ile karşılaşırsa mutlaka kendisine haber vermesini ister. O da deprem konusunda acilen birşeyler yapılması gerektiğine gönülden inananlardandır.
Sherlock Holmes, Kuzey Kıbrıs iç mimarlık piyasasında yapılan uygulamaların kalitesi konusunda Kaan Bey’in gözlem ve eleştirilerini de öğrenmek ister ve daha önce işitmiş olduğu olumsuzlukların tümünün de malesef doğru olduğundan böylece emin olur. 
Artık iz peşine düşme zamanıdır. Ofisteki bir koltukta sıkıntıdan uyuyakalmış Sancho’yu da uyandırır ve Kaan Bey ile vedalaşıp dostça ayrılırlar.   
Vaka 1-
Eski Austin’e binip Kaan Bey’in sorunları olduğunu söylediği, Mağusa’da Salamis Yolu’ndaki bir binaya giderler. Bu bina dört katlıdır ve alt katı ciddi bir tadilattan geçirilmektedir. Kolonlar, kirişler gibi taşıyıcı elemanlara dokunulmamıştır ama hemen hemen bütün tuğla duvarlar yıkılmıştır. 
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Holmes hızla arabadan iner. Sancho Pansa peşinden koşmakta ama ona yetişememektedir. Hızla inşaata dalar Holmes. Tam orta yere gelip içerideki yapım ve kontrol işleri ile uğraşan insanları şok edecek bir biçimde şemsiyesini yere vurur ve bağırır:

- “STOP!!”   
Bir yandan da elinde kırmızı bir kart tutmaktadır. 
Bir müddet bu iki grup adam biribirlerini süzerler. Sonunda şantiye şefi olduğu belli olan orta yaşlı bir adam Sherlock Holmes’a yönelir ve elini kolunu da savurarak sorar:
· “Bu kart da nesi?”
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Şekil 1. Çok sayıda binanın yıkılmasına neden olan ‘yumuşak kat’ sorunu. Binanın alt ya da ara katlarından birinde taşıyıcı olmayan tuğla ya da benzeri duvarların ya hiç olmayışı ya da sonradan yıkılması sonucunda oluşabilir.   

Pansa tercüme eder. Holmes kararlı bir biçimde cevaplar.
· “Taşıyıcı olmasa da tuğla duvarları böyle rastgele yıkamazsınız! Bir mühendise danıştınız mı?”
         Herkes herşeyi çok iyi bilir ya;

· “Birşeycik olmaz bunlar bölücü duvar; taşıyıcı değil.”

Holmes ısrar edince şantiye şefi ve diğer adamlar önce gülüşürler sonra da kabalaşırlar.

- “Sana ne?... Git işine be adam!!...” 
Holmes onları dinlemez ve yıkım işine engel olmak üzere içeri girer. Artık balyozuyla duvar yıkan bir işçi ile yıktığı duvarın arasına girmiştir... --Eski nesil böyle şeyler yapardı hatırlarsanız...-- Sancho Pansa panik içinde saçını başını yolmakta ve Holmes’u dövmeye hazırlanan adamlara dert anlatmaya çalışmaktadır.
Sonunda polis çağırılır. Holmes tutuklanıp nezarete götürülür. Pansa da onu terketmek istemediği için aynı koğuşa atılır. Holmes böylece Mağusa Polis Müdürlüğü’nün nezarethanesinde sakin bir gece geçirir. Eski Austin Princess de polis müdürlüğünün önüne park edilmiş ertesi günü beklemektedir.  
Ertesi sabah Kaan Bey bir NGO (non-governmental organization) avukatı ile birlikte gelip Sherlock Holmes’u ve Sancho Pansa’yı nezarethaneden çıkartır. Avukat Holmes’u bu gibi mücadelelerde nelerin yapılıp nelerin yapılamayacağı konusunda bilgilendirir. Yasalara aykırı şeyler yapmanın hiçkimseye bir faydası yoktur. 

Şöförün yorgun ve kinayeli bakışları altında Holmes ve Pansa Austin’e binerler ve yapı malzemeleri satan büyük bir markete gidip zincir ve kilit satın alırlar. Sonra ise dünkü olayların çıktığı Salamis Yolu’ndaki binanın önüne giderler. Beş dakika sonra şöförün ve Sancho Pansa’nın gördükleri manzaraya inanmak istemeyen bakışları altında Holmes kendini tadilatın yapılmakta olduğu binaya zincirlemiştir. Elinde ise dün şantiye sorumlularına gösterdiği kırmızı kartı herkesin görebileceği bir biçimde tutmaktadır. 

Tabii kısa bir süre sonra tanınmış bir kişilik olan Holmes’un çevresinde büyük bir kalabalık oluşur. Sherlock Holmes, Sancho Pansa, şöför ve Austin ertesi gün pek çok ulusal ve uluslararası televizyon kanalı ve gazetede boy boy yer alırlar. 

Dünyanın her tarafından insanlar akın eder Mağusa’ya. Büyük bir kalabalık sarmıştır tüm şehri. Bütün oteller dolduğu için insanlar sokaklarda ve parklarda yatmaya başlamış, her tarafa çadırlar kurulmuş, kamp ateşleri yakılmıştır. Söz konusu binaya yüzlerce insan kendini zincirlemiştir. Mağusa’nın üzerinde sürekli helikopterler gezmekte, Sherlock Holmes ise hala elinde aynı kırmızı kartı tutmaktadır. 
İnşaat durmuştur...
                                                                                          Devamı var.

                                                                                 20.Şubat.2010, Monarga. 
