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Mimarlar herhangibir binayı sadece tasarlamak değil, aynı zamanda kapsamlı bir biçimde değerlendirmek ve bu düşüncelerini yazılı ya da sözlü bir biçimde dile getirebilmek üzere de eğitilirler. Belki sizlere tuhaf gelebilir ama bir bina üzerine kitaplar yazılabilir. O bina ne işe yarar, nasıl ayakta durur, hangi nedenlerle göze güzel gözükür, nasıl inşaa edilmiş olabilir gibi pek çok soruya cevap aranabilir bu gibi düşünce süreçlerinde. Ama bir binanın neden göze güzel gözüktüğü diğer sorulardan daha farklı bir sorudur. Diğer soruların cevapları bilgiye dayanır ve analitik yaklaşım yolu ile bina çözümlenip anlaşılabilir. Yani binayı parçalarına ayırırsınız ve herbir parçanın adını koymaya, sonrada bu parçalar arasındaki ilişkileri tanımlamaya çalışırsınız. Bir diğer deyişle bir bütünü parçalarına bölersiniz. Oysa güzellikle ilgili soruları cevaplamak için öncelikle bütüncül bir yaklaşıma gereksinim vardır. “Böl ve yönet” politikası bir işe yaramaz artık. Tam tersine sizin de tüm kalbinizle anlamaya çalıştığınız bina ya da objeye dahil olmanız onu hissetmeniz gerekir. 

Ben de nezaman bir bina hoşuma gitse onun neden hoşuma gittiğini dile getirmeye çalışırım. Tıpkı bir egzersiz gibi. Belkide uygulamacı bir mimar değil de mimarlık eğitimcisi olduğum için birikmiş bir özlem nedeni ile, ya da bir gün bir öğrenci önüme adını koyamadığım bir proje getiriverirse ne olur endişesi ile bunu yapıyor olabilirim. Eğer bir binayı neden güzel bulduğumu ifade etmeyi başaramazsam bu eksikliğin mutlaka üzerine giderim ve bu konuda bilinçli düşünmeye ve bu düşünceyi de dile getirmeye kendimi zorlarım. 
Ama son birkaç yıldır bu ilgi sadece binalara değil daha başka objelere, hayvanlara ve doğal ortamlara da yönelmeye başladı. Bunlar arasında güzelliğini dile getirme konusunda beni en uzun süre zorlayanlar kediler ve Karpaz bölgesi oldu. Bugün burada size Karpaz bölgesini neden güzel bulduğumu anlatmaya çalışacağım. 
Geçmişte her Karpaz’a gittiğimde yolun belli bir yerine geldiğimiz andan itibaren artık Karpaz’da olduğumu hissetmeye başlardım. Kendime hep neden böyle hissettiğimi sorardım. Tarlalardan mı kaynaklanıyor bu duygu? Yoksa zeytin ağaçlarından mı? Zamanla tepelerin şekilllenişinin de çevreye kendine özgü bir özellik kattığını farkettim. Birkaç tepe türü tekrar ediyordu. İyice dağlık biryerdeysek Beşparmaklar gibi keskin ve yukarı doğru bitişler olabiliyordu. Ama nispeten daha düz bir bölgede isek ya çok düzgün ve yukarı doğru daralan bir yuvarlak oluşturan tepeler ya da yerden kalkıp yükselerek uzayıp giden ve en sonunda da daha hızla sönümleniveren tepeler çevreye hakim oluyordu. 

Sonraları başka ülkelere gittiğimde ya da o ülkelerin resimlerini gördüğümde oralarda da kendine özgü tepeler olduğunu farkettim. Fakat bu kavrayış sorunumu çözmüyordu, çünkü Kıbrıs’ın heryerinde bu tepelerden vardı ve ben özellikle Karpaz’ı neden tanıdığımı bulup çıkarmaya çalışıyordum. Daha sonraki Karpaz’a gidişlerimde araba ile yol üzerinde seyahat ederken çevremde oluşan mekanları kavramaya çalıştım. Mağusa bölgesinde iken geniş bir düzlük içindeydim. Oysa kendimi Karpaz’da hissetmeye başladığım ilk yer tepelerle çevrili bir mekandı. İçinde tarlalar, zeytin ağaçları ve köylülerin birşeyler satmak için oluşturdukları ahşaptan ve sazdan gölgelikler (galifler) vardı. Bu mekana tepelerin arasında yer alan bir kapıdan geçerek geliniyordu ve yine daha başka tepelerin arasındaki bir başka kapıdan geçerek de buradan çıkılıyordu. Çıktığınızda ya başka bir mekana –artık onlara odacık demeye başlamıştım- geçiyordunuz ya da uzun bir geçiş süreci, yani birtülü bitmeyen bir kapı içinde yol alıyordunuz. 
Tepeler sanki çok kalın duvarlar oluşturuyorlardı. Karşı karşıya geldiklerinde hızla geçilen kapılar meydana getiriyorlar, yanyana geldiklerinde ise bir türlü sona ermeyen geçitlerden geçiyordunuz. Bazen bir kapıdan geçip karşınızda denizi buluveriyordunuz aniden. Bunlar seyahatin sihirli ve herkesin sustuğu anlarını oluşturuyordu. Bazense kendine özgü bir odacıkla karşılaşıveriyordunuz. Kimi odacıklarda belli tür bir ağaç grubu, kimilerinde belli tür bir tarla olabiliyordu. Her odacık farklı bir yönden daha fazla ışık alıyor ve kuzeyin beyazı ya da güneyin sarısına boyanmış olabiliyordu. Güneşli ve gölgeli yerlerin etkisi de unutulmaz etkiler yapıyordu. Köyler ve binalar çoğu zaman bu topoğrafya odacıklarının içinde yer alıyordu ama uzayıp giden tepeler üzerine yerleşen köyler ya da binalar da vardı. 

Karpaz’ın uç kısımlarına doğru Karpaz’da olma duygusu daha da güçleniyordu. Bu güzel yere gide gele, bu duygunun güçlenmesinin sebebinin de az önce size sözünü ettiğim odacıkların giderek küçülmesi olduğunu keşfettim zamanla. Tepelerin arasında döne döne inip çıkarken aynı zamanda da giderek daha küçülen odacıkların içinde ve daha kalın duvarların arasında kalıyordum. 
Karpaz’a hem güney hem kuzey sahilinden giden heriki yolda da aynı durum sözkonusuydu. En kavrayıcı odacık ise güneyden gidilen yol üzerindeki Kaleburnu köyünün içine yerleştiği odacıktı. Oraya ilk gittiğimde kuvvetli bir yağmur yağıyordu. Üç arkadaş bir Kıbrıs haritasında gördüğümüz Cila Adası’nı arıyorduk. Araba kayacak korkusu ile bu tepelerin arasından inip çıkar ve onların oluşturduğu odacıklardan geçerken kendimizi Kaleburnu’nun sarıcı yüksek tepelerinin arasında buluverdik. Herhalde yağmurdan dolayı olacak çeşit çeşit insanlarla dolu kemerli bir restoranda meşhur hırsız kebabından yedik. Eskiden eli silah tutan eşkiyaların çobanları koruduğu dönemlerde, hırsızların hiç duman çıkartmadan kaçırdıkları hayvanları bu şekilde pişirdiklerini öğrendik. 
Cila Adası çok küçük bir kaya parçasıydı ama Kaleburnu’nu keşfetmek çok güzeldi. Seneler sonra gazetede orada bir ev satıldığını duyacak ve satın almakta tereddüt etmeyecektim. Bu vesile ile sık sık Karpaz’a gidecek, odacıklarından geçecek ve en son ise küpün yere gömülmesi ile yapılan meşhur kebaptan yiyecektim. Bu odalar silsilesinden geçmenin beni günlük hayatın sıkıntılarından uzaklaştırdığını ve geri döndüğümde ise başka bir dinginlik içinde olduğumu keşfedecektim.
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