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Herkes dünyanın kendi algı çemberi içindeki gibi ya da en azından onun bir benzeri olduğunu düşünme eğilimindedir. Değil mi ki rahat ve güzel bir çevrede yaşıyoruz. Değil mi ki medya kanalı ile pek çok kötü haber alsak da, bunlar dünyaya ait düşünüşümüzde köklü değişiklikler yapacak bilgiler içermiyor. Hatta dünyada artık pek çok sorunun tamamen çözülmüş olduğunu ve bundan sonra artık insanlık için yapacak pek de birşey olmadığını dahi düşünüyor olabiliriz. 

Çoğumuz doğanın elden gitmekte olduğunun, kültür varlıklarının yok olmakta olduğunun, kadın haklarının gözetilmediğinin veya gay/lezbiyen haklarının korunması gerektiğinin farkında olabiliriz. Ancak bir fikir sahibi olsak bile, pek çoğumuz dünya üzerindeki insan yoksulluğunun hangi mertebede seyretmekte olduğunu ve hangi boyutlara vardığını pek de düşleyemeyiz. İşte Mike Davis’in “Gecekondu Gezegeni” isimli kitabı insan yoksulluğunun günümüzde nasıl bir mecrada seyrettiğini anlamak için okunması gereken ideal bir kitap. Davis, yoğun ampirik araştırmalar üzerine dayandırdığı bu kitabında tüm dünyadaki kent yoksulluğunu çok kapsamlı bir biçimde inceliyor. Ancak önceden uyarmam lazım ki, okurken nerede ise her cümle insanın üzerinde bir darbe tesiri yapıyor. Ve tabii, kitap hakkında daha fazla fikir vermek amacı ile ben burada sadece birkaç konuya ve sınırlı bir biçimde değinebileceğim. 

Kent yoksulları çeşitli mekanlarda yaşıyorlar. Kent merkezinde, çeperlerde, sokaklarda... Pek çok yoksul gecekondularda yaşıyor. Gecekondu nüfüsü Etiyopya’da kent nüfusunun % 99,4’ünü, Türkiye’de % 42,6’sını oluşturuyor. Ama gecekondu dünyası artık 1970’lerde olduğu gibi bir umut dünyası değil. 1980’lerden beri gecekonduculuğun özelleştirilmesinden söz ediliyor. Gecekondu sahibi olmak çok tatlı para getiren yeni bir piyasa haline gelmiş. Çoğu yoksulun geçim kaynağı olan kayıt dışı sektör de, gizli komisyonlar, rüşvetler, sadakat bağları, ve etnik dışlamalardan oluşan yarı feodal bir alan. Kayıt dışı işçiler dünya nüfusunun beşte ikisini oluşturuyor. Bu oran Orta Amerika’da % 60 ila 75, Karaçi’ % 75. Uluslararası mülteciler ile ülke içinde çeşitli sebeplerle yerlerinden edilen insanlar, çoğu zaman büyük müteahitlere, politikacılara, kira ve emlak patronlarına ve askeri cuntalara ait olan gecekondularda yaşayıp kayıt dışı sektörde iş bulabilmek için etnik milisler ve sokak çetelerine üye oluyorlar. Seçim zamanı geldiğinde sanal bir demokrasiden daha fazlasına ulaşmayı beklememek gerekir böylesi koşullarda. Hayat mevap meselesidir yoksullar için kullanılacak oylar... Öyle yerler vardır ki, kumar ve bahis tek geçim kaynağıdır. Geçim kaynaklarının rasyonalitesini yitirdiği bu durumlarda büyücülük de yaygınlaşmaktadır, çünkü paranın nereden gelebileceği bile belli değildir. Organlarını, hatta çocuklarını satarlar insanlar... Uğursuz olduğuna inandıkları çocuklarını atarlar sokağa...
Yaşam koşulları inanılmayacak kadar kötüdür genellikle. Kalküta’da bir odaya 13,4 kişi düşüyormuş mesela. Ve de üstüne üstlük bu odaların metrekaresi en lüks konutlardan daha pahalıya kiraya veriliyormuş. Su özel satıcılardan satın alınıyormuş ve kentin herhangibir yerinden daha pahalıymış. Binlerce insana çok az sayıda tuvalet düşüyormuş. Mesela 102.000 kişiye 19 adet tuvalet gibi... Kiralık tuvaletlerse çok pahalıymış. İş yerine ulaşım üç saat sürebiliyormuş ve insanlar gelirlerinin büyük bir kısmını ulaşıma veriyorlarmış. Hiç benzin bulunmayan ve beş ila altı milyon nüfusu olan şehirlerin varlığından söz ediyor Mike Davis. Üstüne üstlük bu koşullardan en büyük payı alan yoksul ülkeler borç taksidi ödemekten, yaygın olan salgın hastalıklarla mücadele veremiyorlarmış. Lovly Josaphat, Port-au-Prince’deki Cite-Soleil gecekondu bölgesindeki yaşam koşullarını şöyle ifade ediyor:
“Yağmur yağdığında Cite’nin benim yaşadığım kısmı sular altında kalır ve evimi su basar. Zeminde su eksik olmaz, yeşil, pis kokulu bir sudur bu ve ortada yol falan yoktur. Sivrisineklere yem oluruz. Dört yaşındaki oğlumda bronşit, sıtma, hatta şimdilerde tifo var... Doktor ona kaynamış su içirin, yağlı yemek yedirmeyin, suyun içinde yürümesine izin vermeyin dedi. Ama su her yerde; suya basmadan evden dışarı çıkması imkansız. Doktor çocuğuma bakmazsam onu kaybedebileceğimi söyledi.”(Bell, 2001) 
Bu gibi konutlar, eğer kiracılarından kurtulmak maksadı ile sahipleri tarafından yakılmazlarsa, deprem, sel, yer kayması gibi çeşitli afetlere kolaylıkla hedef oluyorlar. Zaten çok tehlikeli yerlere yapılmışlar: Dere kenarları, çöplükler, heyelan bölgeleri vs. Eğer hiçbirşey olmazsa, çeşitli sebeplerle ve genellikle de kenti güzelleştirmek adına, sık sık kentin bu gibi mahallelerden temizlenmesi gerekiyor. Orta sınıfların hararetli desteği ile gecekondular yıkılabiliyor. Ama yine de bu gibi evler dünyanın pek çok yerinde kerpiç, tahta, saz, küçük teneke parçaları, kontrplak, asbest, çamur gibi malzemelerle ve derme çatma bir şekilde yeniden ve yeniden yapılıyorlar.
Pek çok üçüncü dünya ülkesinde gayri safi yurtiçi hasıla ile birlikte yoksulluk da artıyor, çünkü uygulanan politikalar yoksullara ulaşamıyor. Örneğin Meksika’da 1992’de % 16 olan yoksulluk oranı 1999’da % 28’e varıyor. Özelleştirmeler, kamusal programların ortadan kalkması, kalkınma stratejilerinin terki, ithalat denetiminin kesilmesi, devalüasyon, devletin gerilemesi, egemenlik gücünün hükümetin daha aşağı kadrolarına ve uluslararası yardım kuruluşlarıyla ilişkili sivil toplum kuruluşlarına devri ve vergi oranlarının düşürülmesini yoksulluğu artıran faktörler arasında sayıyor Mike Davis. 

Davis, bütün bunlara bir de “korku mimarisi”nin eşlik ettiğini söylüyor. Yoksul olmayanlar savunmada... Davis, Berner’den (1997) aşağıdaki alıntıyı yapıyor:
“Demir kapılardan, yol barikatları ve kontrol noktalarından oluşan kapsamlı bir sistem bölgenin sınırlarını çizer ve onu, en azından geceleri, şehrin diğer kısımlarından ayırır. Bu bölgenin zengin sakinlerinin en büyük endişesi , hayatlarına, kendilerinden birine ve mülklerine bir zarar geleceği endişesidir.  Evler, üzeri kırık camlarla, dikenli tellerle kaplı yüksek duvarlarla çevrilerek ve her penceresine kalın demir parmaklıklar takılarak tam anlamı ile kaleye dönüştürülmüştür.”       
Ama yine Davis’e göre, bütün bu sınırlar, yoksulluğun herkes için oluşturduğu sağlık tehdidini giderememekte ve aciz kalmaktadırlar. 

                                                                                                      Yonca Hürol 
                                                                                                      22. 8. 2010

                                                                                                      Monarga
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Mike Davis hakkında

1946 doğumlu Amerikalı yazar, kent kuramcısı, tarihçi ve aktivist. Yüksek öğrenim görürken bir yandan da kasaplık ve kamyon şöförlüğü gibi işlerde çalışan Davis, Demokratik Toplum Yanlısı Öğrenciler derneğine üye olarak başladığı aktivizmini hayatı boyunca sürdürmüştür. 1960’larda kısa bir süre Reed College’de öğrenim görmüş olmasına rağmen asıl akademik kariyeri 1970’lerin başlarında lisans ve lisansüstü öğrenim gördüğü California Üniversitesi’nde başlamıştır. Halen aynı üniversitenin Tarih bölümünde ders vermektedir. Kendisini enternasyonalist bir sosyalist ve “Marksist-çevreci” olarak tanımlayan Davis ünlü New Left Review dergisinin editör ve yazarlarından biridir. Ayrıca Amerika’daki The Nation ve Britanya’daki New Statesman dergilerinde güncel siyasi sorunlarla ilgili yazmaktadır.   
