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Çocukken mi okudum, birisi mi anlattı, yoksa filmini falan mı seyrettim hiç hatırlamıyorum ama Kibritçi Kız masalı denince aklıma ilk gelen şey çok soğuk ve karlı bir noel gecesinde bir ekmek alabilmek için ümitsizce kibrit satmaya çalışan yoksul bir kız çocuğunun (sekiz – dokuz yaşlarında olmalı) bacasından duman tüten bir evin ışıklı penceresinden içeriye kimse görmeksizin bakışı ve içeriden gelen müziği ve ahenkli insan seslerini dinleyişidir. Daha sonra soğuğa daha fazla dayanamayıp kibritlerini, önce birer ikişer sonra beşer onar yakmaya başlayacak ve aynı gecenin sabahı o pencerenin önünde ölü bulunacaktır. 
Öncelikle bir Andersen masalı olan bu masalın konusunun çağdaş bir kentte değil 19. yüzyılda köylerden göç etmiş olan işçilerin odaklanmaya başladığı Avrupa kentlerinden birinde geçiyor olduğunu düşünüyorum. Küçük kız işyerinden dönen erişkinlere kibrit satabilmek için varsıl ailelerin yaşadığı, bizim bakış açımıza göre tarihi evlerin bulunduğu bir mahalleye gelmiştir. Kente göç ve kent yoksulluğu henüz yeni olduğu için pek çok günümüz kentlisinin aksine hırsızlık ya da can güvenliği gibi sorunları olmayan bu varsıllara ait mahallede yabancıların binalara yaklaşmasını engelleyecek güvenlik tedbirleri yoktur. Kibritçi kız eğer günümüzde yaşamış olsaydı ne demir parmaklıklı villalara, ne kapısında güvenlikten sorumlu kapıcıların beklediği apartmanlara, ne de çevresi dikenli tellerle çevrili sitelere yaklaşabilecekti. Büyük bir olasılıkla gündüz gözüyle kent merkezinde ya da büyük bir süpermarketin yakınında, kibrit değil çakmak, hatta belki de sigara içenler azaldığı için kağıt mendil falan satmayı tercih edecekti.      
Böylesine yaygın ve derin bir yoksulluğun çok şükür geçmişte kaldığını düşünebilirsiniz ama malesef bu doğru değildir. Tüm dünyada olduğu gibi Kuzey Kıbrıs’ta da hızla artmaktadır kent yoksulluğu. Kahvehanelerde iş bekleyen erkekler, sokaklarda çarşaf, masa örtüsü vs satan kadınlar ve süpermarketlerin önünde dilenen çocuklar artık bizde de var. Ankara’yı düşündüğümde aklıma hemen kent merkezinde heryere tezgah açmış çolukçocuk ve onların zabıtadan örgütlü kaçış mekanizmaları geliyor. Bir ıslık duyuyorsunuz ve bir anda yer yarılıyor ve içine giriveriyor bu çocuklar. Nereye gittiklerini herşey gözünüzün önünde olup bitmesine rağmen siz bile göremiyorsunuz. Los Angeles’ı düşündüğümde derinlemesine yoksul Hispanik mahallelerinin ortasına yapılmış gökdelenlerle çevrili bir kent meydanına kötü giysili Hispaniklerin sokulmayışı geliyor aklıma. Özellikle meydan ile yoksul mahalleler arasındaki geçişlerin kontrol edilebileceği şekilde tasarlanmış bu meydanlar ve çevrelerindeki tüm yapılar. Üstelik de sözkonusu gökdelenler yerel kültürü ifade etmek adına Hispanik motiflerle kaplı iken oluyor bütün bunlar. (Parson, 1993)
Afrika’ya, Hindistan’a, hele hele de savaştan yeni yeni çıkıyormuş gibi görünen Irak’a, Afganiztan’a hiç gitmeyelim. Oralarda nüfusun büyük çoğunluğu yoksul olduğu için dilenmek ya da birşeyler satmak için gidebilecekleri yer falan da pek yok bu insanların. Kent yoksulluğu oranının %99 olduğu kentler mevcut dünyada. Herkesin işsiz olduğu ve paranın nereden geldiği hiç belli olmadığı için insanların büyücülükten medet umduğu kentler mevcut. İnsanların organlarını ya da çocuklarını satarak geçindiği ve hatta cadı olup da uğursuzluk getirdiği gerekçesi ile çocuklarını sokağa atacak kadar insanların topyekün aklını oynattığı kentler de mevcur. (Davis, 2007)      
Demeye çalıştığım şu ki, potansiyel kibritçi kızlar günümüzde de var ve işleri masaldaki kızdan daha kolay değil. Galiba biz onları yeni endüstrileşmeye başlamış kentlerdekine oranla daha az görebiliyoruz. Kimi zaman güvenlik nedeni ile, kimi zaman görsel kirlilik oluşturdukları gerekçesi ile uzaklaştırıldıkları için, kimi durumlarda da kentin uzak semtlerinde yaşamaya zorlanmış oldukları için merkezde olmaya son derece ihtiyaçları olmasına rağmen görülebilecekleri yerlere yaklaşamıyorlar. Büyük kentlerde pek çok evsiz yoksulun kent merkezlerinde yaşıyor olmasının nedeni de bu zaten.
Olayın yoksulluk boyutunu bir kenara bırakıp kibritçi kıza ve onun önünde durup da içeriye baktığı pencereye ve o eve geri dönmek istiyorum. Çünkü sadece kibritçi kız ve evin dış mekanı değil, o evin kendisinin de bir mimara düşündürmesi gereken pek çok şey var. Kibritçi kızın gözünden bakıldığında ne kadar hoş ve ideal bir ev gibi gelir o ışıklı pencereden içerisi görülen ev. Ama bir an için kibritçi kızın bu gece sizin evinizin penceresinden içeriye bakacağını hayal edelim. Ne dersiniz, o kadar da masalsı bir huzur olacak mı bu gece evinizde? Kimbilir ev dağınık ve pistir, ampüllerden biri yanmıştır, herkes biribirine surat asmaktadır ve kimbilir yüksek sesli bir tartışma bile yaşanmakta olabilir kimi aile fertleri arasında. Kibritçi kız büyük bir olasılıkla pek de öyle bir noel ağacının etrafına toplanıp şarkılar söyleyen, biribirine gülümseyen ve sürekli olarak biribirine sarılan insanlar göremeyecektir sizin evinizde. Eviniz de zaten kibritçi kız masalındaki gibi bacasından duman tüten, iki katlı, kırma çatılı, kemerli, geniş pencereli, taş bir ev de değildir. Ya dış cephe boya istiyordur, ya pencere – kapı doğramaları eskimiştir, ya duvardaki kaplama tuğlalar dökülmüştür, ya evin girişi kirlidir, ya da dışarıdaki çöp kokuyordur falan... 
Diyeceğim şu ki, huzursuzluğun ve yapılması gereken temizlik gibi işlerin önemi yok. Kibritçi kız masalındaki gibi huzurlu bir ev olsa olsa masallarda olur zaten. Hayatın devinimi ilkesi bile öylesi bir huzura aykırıdır aslında. Az veya çok değişime hepimizin ihtiyacı vardır ve değişim de maceralı ve az da olsa tekinsiz işlere atılmadan olmaz. Bu da çevremizdeki diğer insanların hoşuna gitmediği için az da olsa herzaman huzur bozulur ve bozulacak da... 
Ama evinizi sevmeniz sözkonusu olduğunda bakış açımız anında değişecektir. Bir yolunu bulup sevmelisiniz evinizi ve çevrenizde hoşlandığınız objeler olmalı ki, eviniz kaleniz olabilsin. Değişim gereksiniminin neden olduğu endişe ve huzursuzlukla başedebilmek için bu güce ihtiyacınız olacaktır. Ama öyle sizi olduğunuzdan daha güçlü göstererek ya da modaya uyarak prestijinizi artıracak objelerden değil, bütün samimiyetinizle hoşunuza giden bir evden ve objelerden bahsediyorum. Örneğin bir arkadaşım tüketim toplumunun üyesi olmamaya o kadar kararlıydı ki, evinde sadece kendisine verilen, hediye edilen ya da tesadüfen hayatına girmiş eşya ve objeler arasından seçtikleri vardı. Bu objeler arasındaki nerede ise tesadüfi uyum ve sahiplerinin toplumsal kimliğine uygunlukları arkadaşımın evinde huzur duymasını sağlıyordu. İşte kibritçi kızın penceresinden içeri baktığı evdeki huzur da olsa olsa böylesi bir huzur olabilir. Yani sadece evin mimarisinden ve içindeki objelerin kişiselliğinden kaynaklanan bir huzurdan bahsediyoruz. Yoksa yaşamın ya da ailenin huzurundan değil. 
Kibritçi kız masalına mimar gözü ile bakıldığında açıklığa kavuşabilecek mimariye dair bu gerçek, yaşamın ilerici huzursuzluğu ile mimarinin ve çevremizdeki diğer objelerin verdiği huzur arasında çok temel ve biribirini dengeleyen bir çelişkinin varolduğu şeklinde ifade edilebilir. 

Size huzurlu bir haftasonu dilerim. Olabildiğince tabii...)))
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